

“零失分”!在济南创建全国文明城市的中央测评中,历城区先后有洪家楼西路路口、洪楼银座、山大南路工商银行、济钢高中、港沟街道、唐冶街道、锦绣泉城社区等7个测评点接受测评,测评结果“零失分”。

全市第一!在7月全市首次创城入户问卷调查中,历城区入户满意度达80.91%、活动参与度达59.55%、创城满意度达92.95%,排名位居全市第一。

这是一份历城创城的“成绩单”,更是一份群众满意的“民生答卷”。



城市精细化管理,让街道更整洁,天空更蓝了。 历城区供图

创城中央测评“零失分”

历城上交一份群众满意的“民生答卷”

本报记者 张阿凤
通讯员 张鹏 江荣国

重拳治“顽疾” 打造20多条文明街

创建文明城市,历城区以群众最关心的问题为导向,攻坚克难、持之以恒地治理不文明“顽疾”。

花园路夜市油烟、噪音扰民由来已久,群众反映强烈。今年5月上旬,历城区“重拳出击”,依法取缔无序违章经营的夜市摊点,彻底整治花园路周边环境,还市民一条干净有序的“金街”。

除此之外,该区还取缔了航南路板桥大集、鲍山大街马路市场和夜市,规范整顿全福立交桥零工市场;深入推动大气污染防治“十大行动”,搬迁关停10家东部老工业基地企业,顺利实现济钢集团生产线全线关停;取缔394家“小散乱污”企业,淘汰(拆除)改造20家燃煤锅炉,整改233家各类餐饮业户……

对城市“顽疾”的重拳和铁腕,显示出历城区创城的信心和决心。

历城区将创城作为保障和改善民生的契机,坚持把“为民、靠民、不扰民”理念贯穿创城工作全过程。该区以群众最关心的问题为导向、以群众广泛参与为基础、以群众满意为目标,攻坚克难、担当实干,攻克了一个个不文明的“顽疾”,在努力争当“济南市创建全国文明城市工作排头兵”的过程中,城市变净、变美,辖区群众对创城的认同感、获得感、幸福感随之而来。

在创城过程中,历城区在14个街镇驻地先后打造了20余条文明新风一条街,启动了43个区级棚改旧改(征收拆迁)项目;投资6900万元用于29个老旧小区整治改造;完成了农村3141户的改厕任务,居民生活环境明显改善。

拆违建绿地花园 新建多处便民市场

要提升城市管理、改善城市面貌,更要从居民最关心的生活小节

入手,让城市生活更加便利,推进创城工作走向精细化。

该区积极推进拆违拆临、建绿透绿,并及时做好建筑垃圾清运和拆后土地利用工作,梳理能建绿地168处、16.9万平方米,完成绿化21处、2.2万平方米,正在施工107处、13万平方米,一个个“堵心”的违建走了,一片片“舒心”的绿地来了。

实施小清河、铁路沿线等城市节点绿化整治工程,完成绿化面积28.7万平方米,在建面积18万平方米,一条条光秃的河岸变绿,扮靓居民生活。

积极推进市民文化活动场所建设,利用拆违拆临拆出来的空间,新建晨晚练活动广场29处、街镇文化站和社区文化服务中心17所,为市民学习休闲娱乐提供了便利。

闵子骞市场是有20多年历史的马路市场,原来存在环境污染、脏乱差、占道经营、交通拥堵、安全隐患等问题,8月初马路市场取缔后引摊入室,新的市场面积达到3000平方米,可容纳120多个摊位,目前已投入使用,一举解决附近居民生鲜消费问题。今后,还有更多的社区菜市场等便民设施在历城区建成,进一步方便居民日常生活。

人人参与创城 提升“主人公”意识

“创城没有局外人”——这是历城区创城的宗旨。市民是创城的主人公,只有让群众充分参与到创城中来,才能提升主人公意识、凝聚力量,让维护城市环境成为市民自觉自愿,推动创城成果长久保持下去。

历城以提升市民知晓率、支持率和满意度为重点,深入开展了“讲文明树新风”公益广告制作设置工作,截至目前,全区累计投资1800余万元,共制作“讲文明树新风”公益广告1.3万块,印刷文明餐桌公约、禁止吸烟标识、一封信等各类宣传材料10万余份,印发市民文明手册20000册。同时,该区还充分发挥中小学生、社区楼长、物业人员的作用,通过张贴发放《致市民一封信》、《百题问答》、入户调查问卷等多种形式,推动创城知识进校园、进家庭,引导市民认知创城、认同创城、认可创城,提高群众对创城工作的参与率和满意度。

该区大力弘扬志愿服务精神,深入开展以治堵、治霾、扶贫等为主要内容的志愿服务活动,特别是全区120家市级以上文明单位,充分发挥文明单位示范带头作用,踊跃参与文明城市创建,与56个社区(村居)启动了“共建文明社区 共创文明城市”工作,以楼道亮化、净化、文化、美化“四化”重点,深入开展帮扶

共建活动;各级文明单位的1136名文明交通志愿者走上路口,维护交通秩序、引导市民文明出行。

200辆环卫车到街道 “唐冶大妈”也忙创城

在基层,历城区各街道社区也根据各自实际,广泛开展了多种形式的志愿服务活动:洪家楼街道的红马甲志愿服务队、唐冶街道的唐冶大妈、区供电公司的彩虹志愿服务队等等,一大批志愿者走到创城中来,以不同形式为城市服务、为百姓服务,温暖着整个城市。

6月14日,唐冶街道办事处聘请了25名离退休老干部、老党员组建“唐冶大妈”义务监督员志愿者队伍,成为唐冶街道的创城“啄木鸟”,对创城和环境卫生整治工作中的问题及时发现、监督,绝不留一处死角。“创城”关键时刻,“唐冶大妈”集合起来在唐冶公交枢纽捡拾垃圾、引导文明出行,那一抹亮眼的红色迎来众多赞赏的目光。

今年70岁的刘秋香就是“唐冶大妈”中的一员,家住唐官小区,她是东邢小学一名退休教师,平时习惯在凤凰城小公园打太极拳、练太极剑。“现在公园门口不堵车了,收拾干净了,居民都伸大拇指称赞。创城要坚持下去,持之以恒,建设得都像花园一样,我们生活在这里多么幸福。”刘秋香说。

创城工作标准高、任务重,加强一线工作力量是创城的首要任务,为此,历城区城管(城管执法)局结合改革,积极推进执法、环卫重心下移工作。从8月24日起,新购置的200余辆各类环卫作业车辆陆续到各街镇,同时各街镇均成立了环卫所,基本做到作业人员、专业车辆、配套设施三个到位,主次道路能够达到3洒3扫的作业标准。

城市面貌焕然一新,民意顺了,创城工作才能获得群众的支持。“自己生活的地方干净了、整洁了,就有满满的幸福感,自觉维护城市形象面貌的愿望就会更强烈,形成城市环境卫生的良性循环。”家住山大路街道的邵静说。



“唐冶大妈”志愿者捡拾绿化带垃圾。(资料片)